

## ПРОБЛЕМА УЧАСТИЯ ГРАЖДАН В БЛАГОУСТРОЙСТВЕ ГОРОДА

Научный руководитель – Сивкова Надежда Ивановна

*Бурнашева Анна Андреевна*

*Студент (магистр)*

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,  
Уральский гуманитарный институт, Екатеринбург, Россия  
*E-mail: burnasheva\_98@mail.ru*

Город - сложная структура различных компонентов, от духовных до материальных. На сегодняшний день актуально говорить именно о комфортной городской среде, подразумевая, что среда, создаваемая человеком, априори должна быть комфортной, ведь создает он ее, в первую очередь, для себя [4-6]. Но как мы можем повлиять на это?

С 2017 года на всей территории России под руководством Минстроя стартовал президентский приоритетный проект «Формирование комфортной городской среды». Основная его цель - благоустройство населенных пунктов страны с обязательным учетом мнений граждан, сделать города более уютными, красивыми и удобными для жизни людей. Главная задача проекта - вовлечение граждан в благоустройство [2]. То есть, Правительство понимает необходимость привлечения граждан к формированию городской среды и предлагает решать данный вопрос вместе. Ведь культура сотрудничества возможна только тогда, когда будет обеспечено равенство участия. Можно говорить, что участие граждан в благоустройстве это политическое участие, которое представляет собой активное поведение, часто требующее от индивидов больших усилий, связанных со стремлением повлиять на ход политической жизни в данном сообществе [3]. Но вопрос участия граждан в формировании городской среды достаточно остро стоит в правовой сфере, участие граждан регламентировано Международными договорами, а также закреплено в Конституции. Существуют различные формы участия граждан в формировании городской среды, из них наиболее распространены такие формы как: местный референдум; сход, собрание граждан; территориальное общественное самоуправление; публичные слушания; опрос граждан и обращение их в органы местного самоуправления [1]. Они четко регламентируются, но, в основном, носят рекомендательный характер для власти и проводятся на заключительных этапах градостроительства. Отсутствуют закреплённые механизмы участия граждан в благоустройстве, и можно сказать, что на данный момент не утверждено единого регламентированного способа вовлечения граждан в процесс благоустройства.

Для оценки реального опыта граждан города Екатеринбург в формировании комфортной городской среде было проведено эмпирическое исследование методом анкетирования. Объем выборочной совокупности составил 833 человека. Из них: женщин 63%, мужчин 37%.

Одним из главных результатов исследования является то, что большинство респондентов ничего не знают о реализации муниципального проекта в своем городе (58%), либо они недостаточно осведомлены о его реализации (38%). Можно сказать, что практически никто не осведомлен об этом проекте достаточно хорошо (4%). Но при этом о федеральном проекте осведомлено намного больше граждан (48%). Складывается парадоксальная ситуация, люди оказываются более информированными о том, что происходит в мире и стране, чем о том, что проводится и реализуется в их родном городе.

От активности жителей напрямую зависит качество городской среды. К сожалению, всего

2% респондентов принимают активное участие в формировании городской среды, некоторые респонденты изредка участвуют (17%), но не принимают участие подавляющее большинство жителей (81%). Респонденты отмечают, что им лень принимать участие в этом, так как культура городской активности не развита в нашей стране. Деятельность органов муниципальной власти не направлена на повышение гражданской активности. Именно поэтому преобладают пассивные формы участия граждан, в основном, граждане готовы активно принимать участие в опросах, фокус-группах, референдумах. Но при этом жители Екатеринбурга разделяют ответственность за благоустройство наравне с местной властью.

В качестве выводов можно отметить, что требует изменения законодательство об участии граждан, стоит закрепить механизмы участия граждан в благоустройстве. В Екатеринбурге отмечается проблема ограниченности информации о деятельности Администрации по вопросам благоустройства. Население не получает достоверную актуальную информацию о реализации муниципальной программы «Формирование современной городской среды на территории муниципального образования «город Екатеринбург» на 2018 - 2022 годы», что становится серьезным барьером при выстраивании конструктивного диалога между органами государственной власти и населением. Результатом неэффективной коммуникации становятся периодически возникающие разногласия между гражданами и субъектами, ответственными за выполнение муниципальной программы, порой доходящие до открытых конфликтов и столкновений.

Для вовлечения граждан в процесс благоустройства мы предлагаем создать новый механизм участия граждан в формировании городской среды. Им может стать мобильное приложение, так как по мнению респондентов данное решение является актуальным - 50% молодежи с принимали бы участие в онлайн опросах и подавали свои заявки, а 37% участвовали бы только в онлайн-опросах. Данное приложение дает возможность участвовать в онлайн-опросах, направлять обращения по благоустройству в ведомства, а также подавать свои инициативы. Таким образом, активность граждан в благоустройстве увеличится.

### Источники и литература

- 1) Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации: федер. закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ (ред. от 27.12.2019)// СПС Консультант-Плюс. – URL: <http://www.consultant.ru/>
- 2) Паспорт приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» / Утв. президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам от 18.04.2017 г. №5. // СПС КонсультантПлюс. – URL: <http://www.consultant.ru/>
- 3) Гончаров Д.В. Теория политического участия. М., 1997, с. 12-13
- 4) Ильина И. Н. Качество городской среды как фактор устойчивого развития муниципальных образований // Экономика и управление народным хозяйством. 2015. № 5(164). С. 69–82.
- 5) Разомасова Е.А., Романова Н.Г. Условия и элементы комфортной городской среды // Наука без границ. 2018. №1 (18). С. 5-9.
- 6) Стариков А.А. Качество жизни граждан и комфортная городская среда // Академический вестник УралНИИпроект РААСН. 2017. №3. С. 46-48